

2018

「藥物科技研究發展獎」頒獎 最新臺灣之光出爐



2018年7月20日，衛生福利部與經濟部共同舉辦的「藥物科技研究發展獎」頒獎典禮，在南港展覽館臺灣生物科技大展盛大舉行。國內生技獎項中，「藥物科技研究發展獎」是唯一由中央主管機關推動、主辦，已有17年歷史，這獎項是以國家級高度表揚、彰顯國內優秀生技廠商所展現出的創意與旺盛企圖心，今年藥品類、醫療器材類、製造技術類共9項產品獲得肯定，成為產業標竿，這次頒獎也鼓勵臺灣生技業者突破考驗，並將產業新星推上世界舞臺！

文 / 蘇湘雲

在全球人口高齡化的浪潮下，生醫產業是政府推動五大創新研發產業計畫之一，2016年我國生技產業營業額為新臺幣3,150億，民間生技投資額超過500億，為促進生技產業發展，政府對生技新藥公司提供相關租稅優惠、低利貸款、降低上市上櫃門檻，並提供研發補助與獎勵等措施。

臺灣醫療技術發達，新藥開發技術也不落人後，衛生福利部早在2000年，就意識到製藥與醫療產業為時代之潮流，藥物科技研發至關重要，與經濟部共同發布了「藥物科技研究發展獎勵辦法」，故以國家級高度表彰國內優秀生技產業，鼓勵臺灣生技業者突破考驗，並將臺灣生技產業新星推上世界舞台。

生技產業的投資長、回收慢，想要有新產品上市需要足夠耐力，「藥物科技研究發展獎」目的是在提升藥物製造工業水準與臨床試驗品質，對致力於新藥、產製技術研發者給予鼓勵，也代表我

國「衛生主管機關」與「工業主管機關」攜手合作推動生醫發展的用心，讓政府不只扮演監督管理的角色，同時也是輔導協助的角色。

產品創意、發展潛力為重要評選指標

今年共有32件產品角逐「藥物科技研究發展獎」，評審以產品創意、發展潛力為評選指標，區分為藥品類、醫療器材類與製造技術類3大類，得獎產品共有9項，包括藥品類2件、醫療器材類4件與製造技術類3件。獲獎產品中有2件產品拔得頭籌，獲得金質獎肯定，其中，國光生物科技榮獲藥品類金質獎，中化合成生技榮獲製造技術類金質獎。

國光生技、中化合成 榮獲金質獎肯定

國光生物科技改良四價流感疫苗並成功拓展東協市場，以先進技術與國際藥廠並駕齊驅，國光生技總經理留忠正表示，近十年來，國光生技幫



衛生福利部食品藥物管理署署長吳秀梅（前排左4）、經濟部工業局主任秘書陳佩利（前排左3）、生物產業發展協會理事長李鍾熙（前排右3）與2018年獲獎的9位產業標竿共同合影。

助國家防疫，這也是國光生技的重要工作，這次獲得金質獎肯定，非常具有意義。獲獎的「安定伏」裂解型四價流感疫苗（AdimFlu-S(QIS)）是5年前研發，技術相當先進，國際上擁有這種技術的廠商不超過6家，這項產品不只在臺灣獲得藥證、上市，也是國光拓展海外市場的主力商品，期待臺灣創新產品可以順利和國際接軌，積極爭取更多進軍國際的機會。

中化合成生技為少數擁有生物醱酵、化學合成技術之原料藥廠，專利技術可有效減少藥廠成本，降低健保負擔，提供民眾更好的醫療品質，因而榮獲製造技術類金質獎。中化合成生技董事長王勳聖表示，中化合成生技一直追求國際製藥高標準，去年面對美國FDA、日本PMDA官方查廠，都以零缺失通過檢驗，希望未來能維持這樣的國際競爭優勢，並延續臺灣優良形象。

全福生物科技所研發的乾眼症新藥則獲頒藥品類銀質獎，這是國內第一個自行研發，且唯一具有角膜修復功能的乾眼症藥物；醫療器材類銀質獎為臺灣微創醫療器材所研發的微創脊椎皮質骨釘系統，這項專利發明使傳統手術產生的大傷口縮

小到2.5公分，術後24小時即可出院，造福許多老年人、骨質疏鬆患者。

期許臺灣標竿廠商 挑戰世界No.1

新興市場人口與經濟崛起帶動了生技產業發展，預估到2020年，全球生技藥品市場規模可達2780億美元，根據2017年美國生技大會報告指出，臺灣在新興市場生醫投資指數中名列第三，超越南韓、馬來西亞及印度。臺灣具有一流的藥物研發、製造實力，每件國產新藥、醫療器材與製造技術的開發皆對我國深具意義，不但可以減少健保負擔、提供民眾更優質的醫療品質，更是臺灣生技產業未來進軍全球的主力，值得鼓勵及喝采。吳秀梅肯定得獎廠商的努力，她也希望，臺灣製藥業不是只把眼光放在本土市場，更要挑戰世界做No.1！^{MOHW}

想要了解更多嗎？

食品藥物管理署網站
藥物科技研究發展獎專區

